

■王仙霞

英語教育的迷思

下

一種語言代表一種文化，語言不只是思想意念表達的工具，它直接影響著我們思辨的能力，間接影響了我們的創造力。一個人不管他學會多少種語言，終究只能選擇一種做為他的文化認同與思辨推理的主要模式，在這個主要的思辨模式之下，再吸收其他語言文化內容作為充實，在創造力上才會有相乘的效果。

如果要一個人，同時認同兩種不同文化的語言做為他思辨推理的主要架構，是會產生錯亂干擾現象的，結果是未蒙其利反先受其害。譬如一棵樹總要其根基紮得深紮得穩，才有可能長成樹幹筆挺碩壯，枝葉繁茂的美材。

2008年的奧運韓國打出亮眼的成績，「韓國能，我們台灣為什麼不能？」的聲音再度出現，很遺憾的我們台灣就是不能，台灣不能並不是我們台灣人不如韓國人聰明不如韓國人努力，癥結是在於民族自信心與文化認同。韓國人和日本人，雖然也接觸吸收西方文化，但是基本上他們非常維護重視自己的傳統文化，有較為強烈的文化價值認同，堅固的傳統文化的根有助於他們成長茁壯，強烈的文化價值認同，讓他們對自己國家的愛更深，所以更能夠凝聚力量。

誠如淨空老法師所說：「你認識的清楚，你才歡喜接受。你對他不認識，你那個歡喜心生不起來。同樣一個道理，我們在這世間，如果對自己國家民族的歷史、淵源、文化，認識不清楚，愛國愛民族的心，就很淡薄，甚至於家庭，你對你家庭，你的祖宗多少代，都清清楚楚明明白白你會很愛這個家，如果對你父母一生的世蹟都不曉得，那個愛心怎麼會生得起來呢。就這一點來看，中國人在我們這一代淡薄了。」

學英語前先充實中文能力

既然一種語言代表一種文化，因此在我們的年幼學童如火如荼學英語的背後，其實也隱藏著文化價值認同的隱憂。我們小時候課外讀物讀的是中華兒童叢書，內容描寫的是我們中國的故事，傳遞的是忠孝節義的文化思想，反觀現在的學童讀的是格林童話、安徒生童話、天方夜譚等外來文化的讀物。事實上，每篇文章每個故事的背後都蘊藏著該種語言的文化與價值觀，無怪乎，我們的孩子和我們有代溝啊！以前總以為現在孩子的中文程度低落，不如我們從前的孩

子，是因為小學課程改革之後，國語的上課時數驟減幾乎去了一半，現在看來原因恐怕不只如此，或許年幼學童學英語所造成的效應和影響，也是原因之一啊！

我贊同國人要具有國際觀，也認同學英語的重要性。但是，學習外語的時間點和先備條件非常重要。每個階段有每個階段自己的教育目標和發展任務。學前和小學的教育目標，應該是兒童良好生活習慣的養成，良好品德德行的培養，生活基本知能的具備，以及傳統文化價值的傳承。因此，我不明白為什麼要急著讓年幼的學童學英語？等孩子年長一點小學高年級再學英語又何妨？而且依照前述的討論，年長的學童學英語其實是比年幼的學童更合適，更可收事半功倍之效。

去英國留學的這段期間，生活在當地，心中有一個疑惑，平心而論英國人做事步調比我們慢，而且真的沒有我們中國人勤勞，可是為什麼英國被列為世界強國，我們台灣卻沒有？當時很不明白，現在回台重回第一線的教學崗位，讓我有所體悟。原來英國人的成果是得力於不好高騖遠，做事紮實不求多，做法正確，因此能收到事半功倍之效，所以人家能較輕鬆悠閒的過生活。反觀我們國內的情況，每個人都好忙壓力好大，可是結果又不如人，真是讓人氣結。

英語學習要紮穩根基

以我們學童的英語教育來說，家長很辛苦，要努力工作賺錢來支付孩子英語的補習費，孩子也很辛苦多了一科英語的功課和壓力，可是就前面的討論得知，年幼的學童學英語是事倍功半。不僅在英語的學習上事倍功半，幼童中文的能力也降低了，同時孩童其他能力的發展，如體育、音樂、自然科學或是藝術方面的學習時間也被擠掉減少了。事實上，語言只是工具，一個國家真正的競爭力是在於科技、工業、經濟各方面的人才與能力。因此，長遠來看，這樣的英語教育究竟是增強國家整體的競爭力，還是減弱國家整體的競爭力呢？

淨空老法師常常勸學佛的人，要一門深入長期薰修，才能成功。千萬不可貪多，每部經典都涉略，每個法門都好都想學，結果學得太雜，反而不能成就。他舉了六祖惠能大師講法華經的公案做事證，一經通

國立教育資料館剪貼資料

一切經通。他老人家尤其特別奉勸初學者，要一門深入長期薰修，根基紮穩之後，才可以廣學多聞。我覺得淨空老法師的教誨，很能一針見血的說出我們目前小學教育的盲點和缺失，對於我們學童的英語教育也很受用。先紮穩增強學童的中文能力，再讓學童開始學英語，應該是比較正確的做法。因此，我個人的建議是主張學童從小學五年級開始學英語是比較合適的，因為一則小學五年級學童的國語能力達到較為穩固的基礎（從小學五年級的國語課本，課文開始不再注音，即透露出這項訊息）；二則是小學五年級的學童仍處於學習外語的關鍵期，並未錯失良機。

最後以我自身的經歷以及周邊親人的實例做分享。

◎實例一

我年近40才去英國留學修讀博士學位，我受的是以前傳統的英語教育，我的英語聽和說的能力非常差。

第一年我們必需修習4門課，上課時我是幾乎完全聽不懂老師在說什麼，結果我不但4門功課全部過關，成績還不差，而且最難的那科哲學課，還拿到相當不錯的成績。我想這應該歸功於我英文讀和寫的能力，而我英文的讀寫則受惠於我的中文基礎，至於我中文的基礎則來自於閱讀古文觀止。

第一年修課我一直埋首苦讀苦寫，修課結束之後，才挪得出一些時間看電視練習聽力，我用了大約3個月的時間，每天看當地有字幕的電視節目3小時，一邊聽一邊看英文字幕，同時快速的寫下不會的生字，廣告時間立刻查電子字典。沒想到3個月下來，我的聽力進步了，閱讀也進步了，再和指導教授見面時，指導教授誇我聽說的能力進步很多，還問我是怎麼做到的。

從我自己的親身經歷，我體會到如果已有英文讀寫的能力，英語的聽和說，只要擁有環境，學習的方法正確，進步是很快的。反倒是讀寫的功力，則需要較為長期的培養，而且第一語言（中文）的能力會影響到第二個語言（英文）讀寫的學習效果。

◎實例二

我妹妹的兒子，從嬰幼兒到國小三年級都沒有學英文，只聽音樂和閱讀中文讀物、接觸古文背孟子。結果他現在的英語能力還不錯，小學六年級得過校內英語朗讀比賽第三名，今年升國一，暑假還考上學校的數理資優班。

妹妹親口告訴我，當年因為看到週遭的人一個個都把孩子送去補習英語，讓她覺得心很慌，不知道自己的做法對不對，後來孩子讀三年級時也會送去補英語，現在她覺得很後悔，當時實在不應該讓孩子那麼早去學英語的，浪費好多時間，應該讓孩子五年級再開始學。

◎實例三

我弟弟的兒子從小就讀全美語、雙語的幼稚園，從國小一年級到現在國中二年級，英語的補習幾乎從來沒有間斷過，升國一時考數理資優班沒有考上，而且截至目前為止他的英語能力並不出色，在英語聽說讀寫各方面的表現，還不如我妹讀國一的兒子。弟弟怪我研究得太慢，孩子已經長大冤枉錢也已經花了。

◎實例四

民國94年出國留學前，我帶一個四年級的班級。上數學課時，要每個小朋友看圖用手邊的教具排出圖形，結果全班33位小朋友，全對的只有3、5個，跟兩年前（民國92年）所帶的四年級的班級恰恰相反，兩年前的孩子是全班只有3、5個不會，而且在操作組合立體圖形時，兩年前的學生也比較有創意能組成各式各樣的造型。沒想到97年回國後，發現學生的學習能力更差。

同事們也都很感嘆，現在的學生不但國語差數理能力也差，一屆不如一屆，令人很無奈。坦白說就我個人認為，與其讓年幼的學童花時間學英語，不如讓年幼的學童多花一些時間玩積木，發展孩子的空間邏輯概念，提升孩子的數理能力和創造力，孩子將來長大可能還比較具有競爭力。

衷心的祈望藉由分享我的研究發現、親身的經歷以及周邊親人的實例，能讓大家重新思考我們學童的英語教育及小學教育，多重視我們孩子的中文能力，讓我們的小學教育回歸它本來的教育目的，確實達成國民基礎教育的任務，為國家的國力奠定穩固的根基。

（國小教師）